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O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Senhores 

Deputados, autoridades presentes, imprensa, galeria, 

assessores de deputados e servidores desta Casa que 

acompanham esta solenidade de dentro e fora dos gabinetes e 

aos telespectadores que nos assistem ao vivo pela TV 

Assembleia, canal 7.2, e também pelo canal no YouTube. É com 

grande satisfação que esta Casa Legislativa os recebe nesta 

manhã para a realização desta Sessão Solene para outorga de 

Títulos Honoríficos de Cidadão Rondoniense e Título de Honra 

ao Mérito a todos os militares presentes, após aprovação em 



plenário de Requerimento do Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Eyder Brasil. Sejam todos bem-vindos.  

Vamos, neste momento, à composição da Mesa de Honra e 

já convido para tomar assento em seus respectivos lugares  

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Eyder Brasil, 

proponente desta Sessão Solene; Excelentíssimo Senhor 

Coronel PM José Carlos da Silva Júnior, Corregedor-Geral da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia; Excelentíssimo Senhor 

Coronel Fábio Alexandre Santos França, Coordenador de Ensino 

da Polícia Militar; Coronel Paulo Fernando Borges Botelho, 

homenageado; Senhor Anderson Dias, Secretário Executivo da 

Casa Civil, homenageado. 

Neste momento, Sua Excelência, o Deputado Estadual 

Eyder Brasil procederá à abertura desta solenidade.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) - Invocando a proteção 

de Deus, e em nome do povo rondoniense, declaro aberta esta 

Sessão Solene para outorga de Títulos Honoríficos de Cidadão 

Rondoniense e Título Honorífico de Honra ao Mérito aos 

militares. 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Estando 

a Mesa dos Trabalhos composta, nós convidamos todos os 

presentes para que, de pé, cantemos o Hino Céus de Rondônia. 

(Letra de Joaquim de Araújo Lima e Música do Dr. José de 

Melo e Silva).  

(Execução do Hino Céus de Rondônia) 



Podeis assentar. Nós gostaríamos de agradecer, nesta 

manhã, todos os familiares e amigos dos homenageados que 

estão conosco nesta solenidade. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Bom dia a todos. Para 

mim é uma grata satisfação iniciar a segunda-feira, iniciar 

a semana, presidindo uma solenidade tão importante como esta, 

que é outorga de Títulos de Cidadão Honorífico Rondoniense 

e também o Título de Honra ao Mérito aos nossos militares. 

Aqui, em especial, ao Miranda, que tive a grata satisfação 

de conhecer e testemunhar de perto a dedicação dele em favor 

do povo rondoniense, servindo nosso Estado através da nossa 

corporação do Corpo de Bombeiros Militar do Estado de 

Rondônia.  

Então, muito obrigado a todos os presentes, muito 

obrigado a todos os familiares. Eu quero aqui cumprimentar 

o meu amigo Coronel Alexandre, que está aqui conosco, que é 

o Coordenador de Ensino da PM, da nossa Polícia Militar. 

Quero cumprimentar o Coronel Carlos, que também está aqui, 

Corregedor-Geral da Polícia Militar do Estado de Rondônia. 

Quero cumprimentar aqui o meu amigo Coronel Botelho, pai do 

meu amigo Tenente Botelho, que eu tive a oportunidade de 

servir na 17ª Brigada; e também o meu amigo Anderson Dias, 

ele que é Secretário Executivo da Casa Civil e é um dos 

homenageados, está aqui. Também, além de ser homenageado —

não é, Anderson? —, representando o Poder Público Estadual, 

o Poder Executivo Estadual. O Anderson que exerce uma 

importante missão, que é fazer essa representação do Poder 

Público lá no Município de Jaru e toda aquela região ali. 

Então, obrigado por ter vindo, obrigado por todo o trabalho 

que você tem feito à frente daquela Sepog ali, daquele braço 

da Sepog lá no município de Jaru, hoje, da Casa Civil (antes 



era Sepog, hoje é Casa Civil). Realmente, o meu muito 

obrigado.  

E para dar continuidade a nossa solenidade, eu quero 

franquear a palavra ao meu amigo Coronel Alexandre. 

 

O SR. CEL. FÁBIO ALEXANDRE SANTOS FRANÇA – Tirar a 

máscara, porque acho que fica melhor. Cumprimentar, bom dia 

a todos, senhoras e senhores. É uma satisfação poder estar 

aqui representando a Polícia Militar do Estado de Rondônia 

nessa solenidade de homenagem àqueles que, de fato, fazem 

por merecer todo o reconhecimento trazido aqui em plenário 

pelo proponente, o nosso Deputado Estadual Eyder Brasil.  

Cumprimentar, evidente, o Presidente desta solenidade, 

o Presidente Eyder Brasil, que tem o nosso respeito, a nossa 

admiração. Ele que, junto conosco, é oriundo da caserna, do 

Exército Brasileiro e muito tem contemplado as unidades 

policiais militares com suas emendas e, sobretudo, apoiando 

a corporação naquilo que a gente mais precisa. Cumprimentar 

o meu amigo, o meu colega de corporação, Coronel Carlos, o 

nosso Corregedor-Geral da Polícia Militar, é uma satisfação 

poder estar aqui ombreando esta solenidade contigo. O nosso 

Coronel Botelho, cumprimentar com toda honra o Coronel 

Botelho, infinitamente mais antigo que a gente da corporação. 

Ele que é uma referência para todos nós, por todo o trabalho 

e dedicação que fez pela nossa corporação. Obrigado e é uma 

satisfação poder vê-lo, Coronel, uma honra para mim. 

Cumprimentar o Senhor Anderson Dias, Secretário Executivo da 

Casa Civil. A gente tem trabalhado muito dentro da corporação 

para que as normas pudessem vir a satisfazer os interesses 

das corporações, tanto Policial Militar quanto Bombeiro 

Militar e dependemos demais da Casa Civil; cumprimentar o 

senhor por estar aqui conosco. E em nome do Major Suffi, Ex-



Comandante do 5º Batalhão homenageado aqui nesta solenidade; 

cumprimentar a todos os militares aqui presentes, de igual 

forma o Major Arrivabene, pela amizade que a gente tem. E, 

com muita alegria, o Sargento Miranda, do Bombeiro Militar 

também recebendo essa comenda. 

Dizer, senhoras e senhores, que é uma satisfação nossa, 

Deputado Eyder, poder estar aqui acompanhando esse 

reconhecimento destas personalidades civis e militares 

estarem recebendo o título honorífico de cidadão 

rondoniense. Nada mais justo, nada mais compreensivo do que 

reconhecer aqueles que trabalham, se dedicam em prol de uma 

sociedade mais ordeira, mais igualitária, mais propícia 

dentro do nosso Estado de Rondônia, para fazer com que o 

nosso Estado vença todos os obstáculos.  

Então, essas personalidades certamente são, com certeza 

ali, merecedoras de todo nosso respeito, nossa admiração e 

por isso agradecendo pelo seu destaque, pela sua proposta. 

Muito obrigado a todos e tenham todos um bom-dia. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) - Obrigado, Coronel 

Alexandre. Agora eu gostaria de franquear a palavra ao 

Coronel Carlos, Corregedor Geral da PM. 

 

O SR. CEL. JOSÉ CARLOS DA SILVA JÚNIOR – Bom dia a 

todos, senhores e senhoras. Gostaria de cumprimentar ao 

Excelentíssimo Deputado Eyder Brasil por esta magnífica 

solenidade. Gostaria de cumprimentar o Coronel mais antigo 

da Polícia Militar aqui presente, que é o Coronel Alexandre, 

grande amigo de muitas lutas, oficial que merece nosso 

respeito, nossa continência. Gostaria de cumprimentar o 

Coronel Botelho. Nós chegamos aqui em 95, Coronel, o senhor 



já era coronel..., imagine, eu era aspirante.  Então é um 

ícone, uma figura que trabalhou sempre, uma personalidade da 

nossa Polícia Militar que ainda continua aqui no Estado de 

Rondônia, nesses rincões e com certeza tem muito ainda a 

contribuir. 

Gostaria de também cumprimentar o Senhor Anderson que 

é o Secretário Executivo da Casa Civil. Esperamos que a Casa 

Civil esteja sempre alinhada às necessidades das 

corporações. Leve o nosso abraço aos demais integrantes do 

Executivo Estadual. 

É uma grande satisfação deputado, estar presente a essa 

Mesa. Uma Mesa repleta de grandes autoridades, com certeza 

todas instituídas por Deus. E quando nós observamos que essas 

autoridades e outras mais, e pessoas da sociedade são 

homenageadas, revela a sensibilidade que esta Casa 

Legislativa, através de Vossa Excelência, tem para com 

aqueles que sempre estão auxiliando o Estado a crescer e se 

desenvolver cada vez mais. 

Fico muito feliz em ver militares e civis juntos, 

fazendo com que Rondônia seja um Estado promissor, e com 

certeza estaremos juntos no que for necessário para enaltecer 

o nosso Estado em nível de Brasil. Muito obrigado. Desejo a 

todos uma excelente solenidade. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado, Coronel 

Carlos. É uma grande verdade falada aqui pelo Coronel, pessoa 

de muita experiência aqui no nosso Estado, na Polícia Militar 

do Estado de Rondônia, no sentido de que civis e militares, 

sobretudo, foram os que construíram esse Estado. E assim 

como o Coronel Botelho muitos outros vieram para cá para 

construir uma vida. Saíram das suas cidades natais, seus 

Estados natais e vieram para cá construir uma vida e 



entregaram uma vida ao Estado de Rondônia. Então, eu fico 

muito feliz de estar homenageando essas pessoas, aqui são 

poucos os homenageados, mas representando todos os demais 

que saíram das suas cidades natais e vieram pra cá. Deixaram 

pai, mãe para virem para Rondônia, construir uma vida. Então, 

nada mais justo de que esta Casa de Leis..., eu fico muito 

honrado de ter sido o propositor dessa honraria, dessa 

comenda e estar hoje dizendo que vocês são rondonienses não 

porque nasceram aqui, mas porque amam esta terra e se 

entregaram por esta terra. 

Gostaria de convidar aqui o meu amigo Anderson Dias, 

para fazer uso da palavra. Agora não como homenageado, mas 

como Secretário Executivo da Casa Civil em Jaru. 

 

O SR. ANDERSON DIAS – Bom dia a todos. Bom dia a todos 

os presentes. Bom dia a todos os servidores desta Casa. 

Gostaria de cumprimentar o Deputado Eyder Brasil, deputado 

o qual se transformou como um amigo. Tive o prazer de 

conhecê-lo no início de 2019, onde apresentei para ele todos 

os representantes do Governo do Estado lá na região. 

Cumprimentar o Coronel José Carlos, parabenizá-lo pelo 

belíssimo trabalho que vem executando à frente da 

Corregedoria-Geral da Polícia Militar. Cumprimentar o 

Coronel Fábio Alexandre, Coordenador de Ensino da Polícia 

Militar, parabéns por todo o seu trabalho. Cumprimentar o 

Coronel Paulo Fernandes Borges pelo belíssimo trabalho que 

teve no Estado de Rondônia durante o tempo. 

Estou muito honrado em receber o título, esse título de 

cidadão rondoniense e honra ao mérito. Esse título não é só 

meu, é de todos os servidores da nossa região que estão junto 

com a gente, da minha família, da minha esposa Kedma, meu 

filho Nicolas pela minha ausência, pelo tempo né deputado, 



que a gente dedica ao bem público e deixa de estar com a 

nossa família. 

Gostaria de agradece, Deputado, ao senhor por estar 

presente em todas as ações de nossa região. A Secretaria 

Executiva do Governo do Estado, a Secretaria Executiva 3 

representa os municípios de Jaru, Machadinho d’Oeste, 

Governador Jorge Teixeira, Vale do Anari e Theobroma e mais 

18 Distritos. Em 2019, o Deputado esteve lá comigo. Nós 

marcamos uma reunião com todos os chefes — Detran, DER, 

Seduc. Conversamos com todo mundo lá, junto com o Deputado, 

que se colocou à disposição de todos. E de lá para cá, o 

Deputado tem visitado e tem acompanhado esses cinco 

municípios e os dezoito distritos e tem nos ajudado muito a 

fazer o bem pela população rondoniense. Muito obrigado, 

Deputado.  

E agradecer a todos os servidores públicos da nossa 

região, que têm feito um belíssimo trabalho em prol da 

população. Obrigado e bom dia a todos.  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) – Senhoras 

e senhores, esta solenidade proposta pelo Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Eyder Brasil tem por objetivo 

outorgar Títulos Honoríficos de Cidadão Rondoniense e Título 

Honorífico de Honra ao Mérito aos Militares.  

Neste momento, pedimos, por gentileza, para que o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Eyder Brasil deixe o 

dispositivo e venha à frente da Mesa de Honra para que 

possamos proceder à entrega de Título Honorífico de Honra ao 

Mérito. 

Senhoras e senhores, a ocorrência aconteceu no dia 1º 

de julho de 2021, envolvendo o CB Bombeiro Militar Miranda, 



que é lotado no Corpo de Bombeiros de Ariquemes: ele estava 

pernoitando no quartel em Ouro Preto do Oeste, quando, em 

dado momento, a atendente do telefone acionou a sirene de 

alarme de incêndio para pedir socorro da Guarnição de 

serviço. De pronto, ele foi averiguar o que estava ocorrendo, 

quando percebeu uma gritaria na praça à frente e algumas 

pessoas com arma branca (facas e canivetes) tentando agredir 

um homem que estava com uma barra de ferro se defendendo. 

Eles estavam adentrando àquela unidade militar, quando o CB 

Miranda sacou a sua arma e deu voz de parada para os brigões, 

para evitar que um mal maior acontecesse ali. Resistiram à 

voz de parada e ameaçavam a integridade física da Guarnição 

de serviço, quando o Cabo, de arma em punho, deu a ordem 

para ele largar o canivete, senão iria atirar. Um deles 

obedeceu à ordem e alguns se dispersaram e se retiraram dali.  

Ele próprio acionou a Polícia Militar que, de pronto, 

atendeu ao chamado e iniciaram as abordagens.  

Um dos envolvidos resistiu à abordagem e começou a 

xingar e agredir os policiais militares, que estavam em 

apenas dois, e o indivíduo, com força física superior à 

Guarnição, onde precisavam de reforço, que de pronto se 

defenderam e efetuaram o disparo de espingarda, calibre 12, 

munição menos letal, que não fez efeito algum sobre o 

indivíduo, que estava muito violento e aparentava estar sob 

efeito de algum entorpecente.  

Ainda assim, os policiais mantiveram a calma e aplicaram 

o uso moderado da força, com o objetivo de preservar a vida 

do abordado, e em momento oportuno conseguiram algemar 

somente o punho direito; e o mesmo usou a algema como arma 

e desferia socos, ferindo um policial militar, que recebeu 

atendimento médico logo depois de tudo terminado. 



O Cabo Miranda e o aluno a Cabo Bombeiro Guilherme, que 

estava de serviço, vendo que os policiais precisavam de apoio 

e havia risco de um mal maior acontecer, prestaram-se a 

entrar na luta corporal e o Cabo Miranda efetuou um golpe de 

jiu-jitsu, imobilizando o agressor, e assim fazendo com que 

a equipe terminasse de algemá-lo. Cabo Miranda também sofreu 

leves escoriações e recebeu atendimento médico.  

O indivíduo sofreu apenas um arranhão no pé e foi 

conduzido à Unisp (Unidade Integrada de Segurança Pública). 

Já na delegacia, foi realizada uma revista minuciosa e 

constatado que este agressor estava em posse de 60 (sessenta) 

pedras de substância, aparentemente crack, que ele alegou 

ser para consumo próprio.  

(Entrega de Título Honorífico de Honra ao Mérito) 

Então, neste momento, recebe Título Honorífico de Honra 

ao Mérito o Cabo BM Ismael Miranda Feitosa. Convidamos o 

senhor Cabo BM para receber a sua comenda nesta manhã. Uma 

salva de palmas.  

Neste momento, passamos à entrega de Títulos 

Honoríficos de Cidadão do Estado de Rondônia. 

Neste momento, passamos à entrega de Título Honorífico 

de Cidadão do Estado de Rondônia. Então, já pedimos, por 

gentileza, que os homenageados, ao serem anunciados, que 

acompanhem, à frente da Mesa, o Excelentíssimo Deputado 

Estadual Eyder Brasil.  

(Entrega de Títulos Honoríficos de Cidadão Rondoniense) 

Convidamos, então, o Senhor Coronel Paulo Fernando 

Borges Botelho.  

Senhoras e senhores, o presente Projeto de Decreto 

Legislativo foi para conceder o Título de Cidadão Honorífico 



do Estado de Rondônia ao Coronel da Polícia Militar pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 “O Coronel ascendeu ao posto atual em 1996. Nasceu em 

02/07/1951, na cidade de Pelotas/RS, é filho de Emílio 

Botelho e Alice Borges Botelho. Mudou-se para Porto Velho em 

09/06/1981. 

Eis que, entre as funções exercidas foi Diretor de 

Transporte do Governo do Estado em 1985; Diretor de 

Transportes da Casa Militar em 1991; Diretor do Departamento 

de Transportes da Secretaria de Estado da Segurança, Defesa 

e Cidadania em 1995; Diretor do Colégio Tiradentes da Polícia 

Militar em Rondônia em 1996; Diretor de Operações do Detran 

em 1997 e Subcomandante Geral da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia em 1998. 

Entre outras atividades exercidas, foi um Venerável 

Mestre da Loja Maçônica Estrela Renascente nº 02 em 1995 e 

Presidente do Automóvel Clube de Porto Velho no ano de 2004. 

Formação: 

- Curso em Máquinas e Motores pela Escola Técnica Federal de 

Pelotas/RS em 1970; 

- Curso de Oficial Temporário do Exército pelo Núcleo 

Preparatório de Oficiais da Reserva do 9º Batalhão de 

Infantaria Motorizada – Pelotas/RS em 1971; 

- Estágio de Serviço no 9º Batalhão de Infantaria Motorizada 

de 1975 a 1981; 

- Curso de Adaptação de Oficiais da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia em 1982.”. 

Uma salva de palmas ao agraciado.  

Convidamos o Major PM Renato Acácio Canhoni Suffi. 



Título de Cidadão Honorífico do Estado de Rondônia ao 

Senhor Major PM Renato Acácio Canhoni Suffi.  

“Formado em Relações Internacionais e pós-graduado em 

Gestão Pública pelo IFRO. Nasceu em São Paulo, em 29 de julho 

de 1982. É casado com Juliana Macedo Sendeski, com quem tem 

uma filha: Sophie Sendeski Suffi. 

Passou a residir no Estado de Rondônia, mais 

especificamente na cidade de Porto Velho em 2003, sendo 

transferido para o 5º Batalhão de Engenharia de Construção, 

sediado nesta capital.  

Durante a passagem pelo Batalhão, esteve à frente de 

diversas missões. Na gestão do Prefeito Carlos Camurça foram: 

ampliação do aeroporto internacional de Porto Velho, hangar 

do R99 (aeronave de proteção da Amazônia). Durante a gestão 

do Prefeito Roberto Sobrinho: operação de asfaltamento de 

diversas ruas do município e um dos responsáveis pela 

execução da operação que culminou na resolução de um dos 

maiores problemas enfrentados na BR 364 nos limites da cidade 

de Porto Velho, mais especificamente no km 80, próximo a 

Itapuã (devido à envergadura da situação, o trecho crítico 

foi apelidado de câncer da BR, conforme pronunciamento da 

então Deputada Federal Marinha Raupp). Este oficial foi 

responsável pela formação de mais de 2000 (dois mil) jovens 

na capital e no interior.  

Participou de diversas Operações nas fileiras do 

Exército Brasileiro incluindo, auditoria executada na BR 319 

– Transamazônica, além de ser oficial responsável pela equipe 

de terraplanagem e asfalto do aeroporto de Porto Velho 

(hangarete do R99 aeronave de vigilância da Amazônia). O 

oficial permaneceu 280 dias em trecho na Operação Uirapuru, 

situada na BR 429 garantindo a trafegabilidade do trecho que 



compreende Alvorada d’Oeste/Costa Marques, garantindo assim 

o fluxo de pessoas no trecho supracitado.  

O então Tenente Suffi, no ano de 2009, findou sua 

jornada no Quinto BEC (5BEC) conforme legislação específica 

pregava. Porém, em 2006 o referido militar havia prestado 

concurso público para a Polícia Militar de Rondônia, onde 

após lograr êxito em todas as etapas, iniciou o curso de 

adaptação nesta capital. Em 2010 iniciou a nova etapa da sua 

vida ombreando diuturnamente com os heróis de farda em prol 

da nossa sociedade. 

Em 2011, chegou na Companhia Independente de 

Policiamento de Trânsito, onde exerceu suas atividades 

laborais por mais de 5 anos, sendo um dos responsáveis pela 

criação, planejamento e execução da Operação Lei Seca que 

salvou e salva diversas vidas tanto na capital quanto no 

interior. Responsável concomitantemente pela redução de 50% 

dos acidentes de trânsito com vítimas, retirando assim Porto 

Velho do topo do ranking de capitais mais violentas no 

trânsito (conforme anuário exibido pela reportagem da TB 

Globo a nível nacional). 

Em 2017, assumiu o Centro de Comunicação Social da 

Polícia Militar, levando o marketing institucional a um 

patamar jamais explorado, o que atraiu diversas parcerias 

público-privadas, resultando na doação de mais de 2000 (duas 

mil) cestas básicas a diversos setores carentes da capital, 

além de materiais escolares para toda turma de três escolas 

públicas da capital e seis escolas do interior do Estado.  

Em 2019, assumiu a Diretoria de Serviço Social que 

acentuou as parcerias, e, juntamente apoio da Vara de 

Execução Penais e Medidas Socioeducativas. Assistiu à jovens 

em situação de risco, no intuito de reintegra-los à 

sociedade. Foi mentor e organizador do maior seminário de 



saúde mental e física do Norte do país, que ocorreu em Porto 

Velho no campus da Uniron.   

Já em 2020, assumiu o comando do maior Batalhão de 

Polícia Militar do Estado o 5º Batalhão. Também conhecido 

como Batalhão Belmont, o Guardião da Leste, sediado na 

Avenida Amazonas. Este oficial está sendo responsável pela 

segurança de mais de 210 mil residentes que habitam na zona 

leste, sem contar com milhares de transeuntes que percorrem 

por aquelas determinadas áreas de nossa capital.  

O referido militar angariou recursos extraorçamentários 

para realizar o sonho de sua tropa, que há mais de 27 anos 

almeja ter uma sede própria. E agora está sendo possível 

devido ao arrojo e ao comprometimento do jovem militar que, 

em reportagem, afirma que uma nova era está por vir na zona 

leste de Porto Velho, onde comunidade, parceiros privados, 

associações e poder público farão um comando participativo, 

sempre visando o bem-estar geral da população da zona leste.  

Após um ano de comando, já podemos ver que não se tratou 

de discursos vazios, uma vez que conseguiu dar uma sede ao 

Batalhão Belmont, com o apoio, inclusive, desta aludida Casa 

de Leis. Orgulho do Madeira vive uma nova fase no tocante à 

segurança pública. Muito ainda tem por se fazer, mas não 

podemos deixar essa conta nas mãos apenas da Polícia Militar. 

Os policiais militares demonstram que estão coesos com esse 

jovem comandante, pois não esmoreceram, mesmo diante da maior 

crise humanitária das últimas décadas – a pandemia. Mas não 

obstante, o Batalhão Belmont, sob o comando do oficial acima, 

planejou e executou a maior live solidária entre os policiais 

militares do País, arrecadando mais de 6 toneladas de 

alimentos entregues às famílias em estado de 

vulnerabilidade.”.  



Uma salva de palmas, então, ao Major PM Renato Acácio 

Canhoni Suffi.  

Senhor Wanderley Januário Vieira, recebe, neste 

momento, das mãos do Deputado Eyder Brasil, o Título 

Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia.  

“Wanderley Januário Vieira Filho é filho de Benedita 

Januária da Cruz Vieira e Darci Vieira. Natural de Altamira, 

no Paraná. É casado com Vilma Moreira. Tem duas filhas: Lívia 

e Alana. Ingressou na PM do Estado de Rondônia em dezembro 

de 2002, sendo lotado na 4ªCIAPM/3º BPM, no Município de 

Cerejeiras, no ano 2003, sendo transferido para o 4º GPPM/ 

4º CIAPM/3º BPM no Município de Pimenteiras do Oeste, no mês 

de julho do mesmo ano, em decorrência da morte do Cabo PM 

Edvilson - militar morto em combate por traficantes 

brasileiros e bolivianos no município de Pimenteiras.  

No município de Pimenteiras o militar desenvolveu 

diversas ações que valem ser destacadas no policiamento 

operacional, como: apreensões de vários veículos roubados 

nas cidades vizinhas (que seriam levados para serem trocados 

por entorpecentes na Bolívia) e várias armas de fogo 

apreendidas.  

Além do serviço operacional, o militar sempre manteve 

o bom relacionamento com a população daquele município, 

realizando o trabalho de polícia comunitária, em que recebeu 

diversos elogios em sua ficha individual pelo empenho e 

dedicação em suas funções e atribuições. Após 3 anos e 5 

meses o 3º Sargento PM Wanderley, já no final de 2006, foi 

transferido para a Sede do 3º Batalhão, na cidade de Vilhena, 

onde, mesmo sendo um soldado PM, já desempenhava função de 

comandante de radiopatrulha em suas atividades 

profissionais, tendo destaque em diversas ações. Seja no 

combate à criminalidade ou no policiamento comunitário.  



No ano de 2009, consta em sua ficha individual menção 

elogiosa dada pelo comandante da Companhia em que atuava, na 

qual destaca a ação social de arrecadação de cestas básicas 

para serem entregues às pessoas carentes nas áreas 

periféricas em que o militar exercia o serviço de rádio 

patrulha.  

No final do ano de 2013, o militar foi promovido pelo 

critério de antiguidade à graduação de Cabo PM, dando 

continuidade no serviço operacional e trabalhando em prol da 

sociedade vilhenense.  

Recebeu diversos elogios em ficha individual pela 

dedicação em suas ações, desempenhadas no ano de 2015. No 

ano de 2015, as facções criminosas Comando Vermelho e 

Primeiro Comando da Capital se instalavam no Município de 

Vilhena, onde travaram uma verdadeira guerra sangrenta.  

O 3º Sargento integrou, naquele ano, uma das melhores 

equipes operacionais do 3º Batalhão - a Força Tática – na 

qual, dia e noite, trabalhou arduamente com seus 

companheiros, para manter a paz social e evitar que o caos 

se instalasse naquele município. Foram quase 3 anos de muito 

trabalho, compondo diversas operações realizadas pela equipe 

para desarticular os integrantes das facções citadas. Nesses 

3 anos, foram apreendidas dezenas de armas de fogo, vários 

veículos roubados e furtados, quilos de entorpecentes 

(maconha e cocaína) e muitos foragidos da justiça, recebendo, 

assim, diversos elogios em ficha individual pelo empenho e 

determinação em suas ações desempenhadas.  

No ano de 2018, o militar participou do Curso de 

Formação de Sargentos, onde, no final do ano, foi promovido 

à graduação de 3º SGT PM do quadro de praças combatentes da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia.  



Desde então, o militar assumiu diversas funções 

inerentes à graduação, na qual se destacou Auxiliar de 

Sargenteação, sendo o escalante do Policiamento Operacional 

da 1ª CIAPM/3BMP (1ª Companhia do 3º Batalhão), pois o 

referido militar tem boa convivência com todo o efetivo da 

1ª CIA, facilitando assim exercer tal função.  

Em meados de 2020, o militar foi indicado para compor 

o Núcleo de Inteligência do 3º BPM, onde, além de desempenhar 

os serviços administrativos, trabalha em algumas escalas no 

serviço de inteligência com as guarnições nas mais variadas 

missões: Paz no Campo, Reintegração de Posse, também fazendo 

parte da Operação Covid-19, sendo integrante das guarnições 

que monitoram e fiscalizam as aglomerações desde o início da 

pandemia.  

Durante sua carreira, participou de diversos cursos e 

estágios militares, dentre eles: local do crime: isolamento 

e preservação; uso progressivo da força; crimes ambientais; 

direitos humanos; mulher vítima de violência doméstica, 

condutor de veículos de emergência; polícia comunitária — 

ambos pela Senasp (Secretaria Nacional de Segurança Pública) 

— e tiro e manuseio de carabina e MTR.40 pela PMRO, entre 

outros cursos.  

Comendas, Agraciamentos e Certificados de Participação: 

Medalha de Dedicação Policial Militar - 1º decênio (PMRO); 

Medalha Mérito Policial Militar (PMRO); Medalha Mérito Forte 

Príncipe da Beira (PMRO), Medalha Governador Jorge Teixeira 

de Oliveira do 3º BPM (Batalhão de Polícia Militar).”.  

Uma salva de palmas ao Senhor Wanderley Januário Vieira.  

Neste momento, convidamos o Senhor Anderson Dias, 

Secretário Executivo da Casa Civil do Governo de Rondônia 

para receber Título Honorífico de Cidadão do Estado de 



Rondônia. Senhor Anderson Dias recebe neste momento Título 

Honorífico de Cidadão do Estado de Rondônia, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado.  

“Nascido em Campo Mourão, no Estado do Paraná, em 15 de 

agosto de 1979, filho do Sr. João Nilson Dias e da Sra. 

Izabel de Oliveira Dias. O homenageado se mudou para o 

Município de Jaru/RO no ano de 1982, e logo desenvolveu sua 

vida escolar na rede pública estadual do município. Sua vida 

profissional começou aos 12 anos em uma oficina de 

autoelétrica, até seus 15 anos, quando iniciou o negócio de 

lavador de carros, e permaneceu até os 26 anos, e na mesma 

idade ingressou na vida pública. Com a conquista do nível 

superior em contabilidade e pós-graduação em gestão pública, 

no ano de 2010 deu início a carreira pública, tomando posse 

no concurso de Agente Penitenciário do Estado de Rondônia, 

onde foi comissário, chefe de segurança, diretor de unidade 

prisional. A carreira o levou para Porto Velho a convite do 

então Secretário de Justiça do Estado de Rondônia, Coronel 

Marcos Rocha, para assumir a gerência de reinserção social. 

Com a eleição do Governador Marcos Rocha, o Senhor Anderson 

Dias foi alçado ao cargo de Secretário Executivo Regional 

III, da Secretaria de Planejamento, Orçamento e Gestão do 

Estado de Rondônia. O sucesso profissional só fez sentido 

por poder dividir as alegrias com sua família, em especial 

sua esposa Kédma Almeida Silva Dias, desde 13 de junho de 

2019, e com seu filho Nicolas Nissola Dias, de 15 anos. Hoje 

divide o tempo entre as atividades profissionais, familiares 

e os estudos com o curso de Engenharia Civil.”.  

Uma salva de palmas ao Senhor Anderson Dias.  

(Momento da foto oficial) 

Neste momento já convido todos os homenageados para que 

venham à frente do dispositivo, tragam suas homenagens, para 



que possamos fazer, juntamente com o Deputado Eyder Brasil, 

uma foto oficial para os anais desta Casa. Todos os 

homenageados, por favor, tragam suas homenagens.  

Já convido o Excelentíssimo Senhor Deputado Eyder 

Brasil e os homenageados para que retornem e tomem assento 

em seus respectivos lugares para darmos continuidade a esta 

solenidade.  

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Eu convido para fazer 

uso da fala o Coronel Botelho, um dos homenageados desta 

manhã. 

 

O SR. CEL. PAULO FERNANDO BORGES BOTELHO – Bom dia a 

todos. Não havia essa previsão no meu script, vamos assim 

dizer. Mas, eu gostaria, neste momento, de cumprimentar todos 

aqueles que foram homenageados nesta data. Dizer também ao 

Senhor Deputado Eyder Brasil, nosso deputado — vou chamar 

“nosso deputado” porque é nosso deputado da nossa Assembleia, 

lógico. Não estamos aqui para fazer política.  

Muito bem, então, cheguei aqui em junho de 1981. Estamos 

agora já para completar já 41 anos de Rondônia. Então, na 

época, eu tinha 28 para 29 anos e hoje, então, com 70 anos, 

eu sou mais rondoniense que gaúcho, vamos dizer assim. Mas, 

misturamos as nossas tradições, como o nosso deputado teve 

a oportunidade de ver em um churrasco beneficente que ele 

fez, em que os auxiliares, dois gaúchos lá — meu filho 

Luciano e o meu neto Paulo Botelho também.  

Eu fico, assim, sem palavras para exprimir a minha 

gratidão e só me resta agradecer ao Deputado Eyder Brasil e 

elogiá-lo pelo muito que tem feito pelo Estado de Rondônia, 

porque a gente acompanha nas mídias, na internet, em todos 



os lugares e só se ouve falar coisas boas dele. Então, isso 

significa que temos deputados, realmente, à altura do nosso 

Estado. Espero que continue em outras legislaturas ainda, 

galgando novos rumos e tenho a certeza que o povo de Rondônia 

vai estar sempre à disposição do nobre Deputado para colocá-

lo no lugar que lhe compete. Muito obrigado. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado, Coronel, 

pelas suas palavras. Realmente, a gente fica muito grato, 

envaidecido. Uma pessoa totalmente alheia à política, do 

nosso gabinete, falar tão bem, coisas tão boas a nosso 

respeito. Isso nos enche de orgulho e de motivação para 

continuar trabalhando.  

O Coronel falou a respeito do nosso churrasco solidário 

que nós tivemos no sábado, quero agradecer aqui, de público, 

ao Botelho, ao Paulo Botelho, seu sobrinho, neto do Coronel 

Botelho, por toda a ajuda. Realmente, como eu falei agora há 

pouco, o Estado de Rondônia foi construído por outros 

cidadãos brasileiros, de outros Estados. Então, temos aqui 

uma cultura totalmente miscigenada, com bastante influências 

de gaúchos, paranaenses, paulistas, nordestinos.  

Então, a nossa culta é bem miscigenada. Então, nós, 

como rondonienses que somos, eu sou fruto de um casal que um 

veio do Amazonas e o outro veio do Piauí e fico muito feliz 

de ser fruto desses colonizadores, vamos assim dizer. Já 

tenho filhos que são totalmente porto-velhenses, nascidos de 

pai e mãe porto-velhenses. Então, nós estamos construindo 

ainda o nosso povo, a nossa gente de povos totalmente 

rondonienses, totalmente porto-velhenses. Mas, só temos a 

agradecer a vocês que vieram para cá. 

Na mesma oportunidade, quero convidar o meu amigo Major 

Suffi, Ex-comandante do 5º Batalhão, Ex-diretor da DISS 



(Diretorias de Saúde e de Serviços Sociais da Polícia 

Militar), Ex-diretor do Serviço de Comunicação, “ex, ex, 

ex...” O cara é fera. Obrigado, Suffi, por estar aqui. Agora, 

a palavra é sua, meu irmão. 

 

O SR. MAJOR PM RENATO ACÁCIO CANHONI SUFFI – Obrigado, 

deputado. Desculpa tomar o tempo dos senhores, mas é breve.  

Eu não poderia me furtar neste momento de agradecimento. 

Primeiramente, eu gostaria de agradecer a Deus pela 

oportunidade de estar aqui hoje. Em seguida, o meu 

agradecimento ao Senhor Presidente desta Sessão, pelo qual 

agradeço aos demais deputados, em especial, o senhor mesmo, 

Deputado Eyder Brasil, que é o proponente deste Título. Um 

amigo que tive o prazer de conhecer ainda no Exército 

Brasileiro, em algumas operações, em algumas situações, cujo 

o qual era o responsável pela entrega de cestas básicas nas 

comunidades carentes. 

Se esperam de mim um discurso politicamente correto, é 

porque não me conhecem. Então, eu gostaria de dizer que é 

uma honra receber, hoje, essa minha segunda Certidão de 

Nascimento. Enfim, Cidadão Rondoniense! Que honra! Pois, 

grande parte das minhas conquistas foram em solo rondoniense. 

Meu maior presente, minha filha, é rondoniense. A minha 

família, que tanto amo, obrigado por compreender a minha 

ausência. 

São quase 20 anos lutando em prol deste Estado 

maravilhoso e sempre próspero, que me acolheu de braços 

abertos. Um povo hospitaleiro que me fez e faz sentir em 

casa. Obrigado, meus amigos militares e civis do 5º BEC. 

Essa conquista tem o dedo dos senhores e na pessoa do Coronel 

Gigollotti, eu reverencio cada militar do EB, ao qual tive 

a honra de servir, primeira casa em solo rondoniense. 



Na Polícia Militar, peço, aqui, licença ao Coronel 

Alexandre, o qual admiro, para citar o Coronel Lisboa, pessoa 

pela qual reverencio todo o BPTran (Batalhão de Polícia de 

Trânsito); na pessoa do Major Campos, colega de turma, 

reverencio todo O DOF; na pessoa do Tenente Laerte, toda a 

equipe do Funrespom; na pessoa do Coronel Ênedy, todo o 

Decons; na pessoa do Sargento e Pastor Simplício saúdo todos 

do DISS; e na pessoa do Coronel Drayton, todos, CRP-1;  

reverencio toda a tropa do 5º Batalhão, Batalhão Belmont. E 

os militares da FT, em nome de Vaze e do Tito, presto minha 

continência a essa força mais atuante no Estado. Na pessoa 

do Sargento Gusmão, e aqui o próprio Sargento Vanderlei, 

reverencio e louvo toda RP, guerreiros que dão o sangue nas 

ruas. E na pessoa do Coronel Carlos, minha sincera 

continência a todos os militares do Estado, inclusive os 

veteranos. Por fim, não menos importante, minha reverência 

e respeito em nome do Sargento Rodrigues, Cabo Rogério, Cabo 

Melo e Elizeu, a todos que se foram, que partiram desta terra 

lutando. 

Senhores, se tem aqui todo o meu percurso em Rondônia, 

em especial na PM-RO, pois nada se faz sozinho. E eu, 

certamente, posso afirmar que essa tropa labutou dia a dia 

comigo. Então, faz parte dessa conquista. Parafraseando o 

Coronel Sales, ex-Comandante da PM-SP, “gratidão é uma dívida 

imprescritível” e eu tenho essa dívida com os senhores.  

Aos deputados estaduais desta Casa, eu agradeço muito 

o apoio ao longo dos anos. Em toda as unidades pelas quais 

eu passei, sempre contei com os senhores, com exceção de 

alguns, mas que, certamente, seus nomes serão lembrados neste 

ano eleitoral. Um tempo de renovo está por vir. O que se faz 

em vida ecoa pela eternidade. Quase se foram R$ 6 milhões em 

emendas parlamentares angariadas. Muito obrigado, Deputado. 

O senhor foi de suma importância. Inclusive nós tivemos uma 



que não conseguimos executar devido algumas inoperâncias, eu 

vou dizer, do Estado, no tocante a R$ 800 mil para a 

retaguarda ali do 5º Batalhão, mas a tropa sabe quem é de 

verdade. 

Vou me dar o luxo de parafrasear JFK: a sociedade 

precisa parar de se perguntar o que o Estado faz por ela e 

começar a se questionar o que ela faz pelo Estado. E isso 

serve para os nossos políticos também. Precisamos reduzir o 

tamanho do Estado como máquina e não criar mais e mais cargos 

comissionados como temos visto nas esferas municipal e 

estadual. O Estado deve trabalhar para o cidadão e não vice-

versa. O cidadão se matando de trabalhar para sustentar o 

aparelhamento descabido e desproporcional do Estado.  

E, para finalizar as minhas palavras, deixo um alerta 

aos meus irmãos de farda: precisamos, de fato, ter um 

representante da categoria aqui nesta Casa, precisamos ser 

valorizados e respeitados. Leis devem ser propostas 

amparando a categoria da Segurança Pública, dando segurança 

jurídica e social. Chega de precisarmos fazer “vaquinha” 

para enterrar, “vaquinha” para cirurgia, “vaquinha” para 

sustentar dependentes, viúvas e familiares, devido à 

lentidão do sistema burocrático. Nossos familiares não 

merecem isso. Merecemos ser tratados com dignidade e sermos 

de fato valorizados, pois somos uma das melhores polícias do 

país. Somos uma tropa de Estado e não de governo 

transitoriamente no poder e somente devemos nos curvar para 

amarrar o coturno e para agradecer a Deus. 

Obrigado, Deputado Eyder Brasil. Muito obrigado. 

Obrigado ao senhor, obrigado ao Deputado Alex Silva, ao 

Deputado Redano, ao Deputado Ezequiel Neiva, Deputado Jhony, 

pessoas que entendem e apoiam as demandas policiais militares 

nesta Casa (que não são poucas) e que muitas das vezes acabam 

suprindo até o que outros deveriam fazer. Muito obrigado. 



Sou grato a esta Casa de Leis, sou grato ao senhor por este 

título. E saio daqui muito contente em saber que nós temos 

deputados que labutam ainda pelo social. Muito obrigado. 

 

O SR. EYDER BRASIL (Presidente) – Obrigado pelas 

palavras, meu amigo Suffi. Fico muito honrado com vossas 

palavras.  

Quero aqui já agradecer a presença do Major Costa, Major 

Arrivabene também está aqui, militares que o mandato me deu 

oportunidade de conhecer, sobretudo Major Pontes, que hoje 

comanda o 9º Batalhão. Tive oportunidade de conhecê-lo lá no 

Bope (Batalhão de Operações Policiais Especiais) ainda e, 

apesar de não ser da Polícia Militar do Estado de Rondônia, 

não ter tido essa honra, eu entrei muito cedo no Exército, 

com 19 anos, e fiz minha carreira no EB. Foram 21 anos de 

Exército Brasileiro. Então, eu entendo o que é fazer 

segurança pública. Semana passada me perguntaram porque eu 

deixei o Exército e entrei na vida pública e é por isso: é 

por essa oportunidade de fazer a diferença. Como militar, 

como praça, dentro da hierarquia e disciplina, a gente 

consegue fazer muito pouco ou contribuir muito pouco. Nós 

somos operacionais. E hoje eu tenho a oportunidade, Coronel 

Alexandre, de propor leis, de defender, de realmente defender 

a categoria. Não, lógico, do Exército Brasileiro, das Forças 

Armadas, mas sim da Segurança Pública estadual. 

Então, nós temos trabalhado 3 anos durante o nosso 

mandato, defendendo, enviando emendas para vários batalhões, 

para vários pelotões, enfim, defendendo a causa jurídica, um 

amparo legal, propondo leis, defendendo leis, vetando leis 

inclusive, fazendo com que os projetos do Governo voltassem 

para serem refeitos, buscando defender os nossos homens e 

mulheres, os nossos verdadeiros heróis. Esses sim são os 



nossos heróis. Assim como o Miranda fez, no seu momento de 

folga colocando a própria vida em risco, muitos outros 

militares fazem isso também, diuturnamente. Miranda, 

parabéns pelo seu ato heroico e com certeza o Estado através 

desse Título reconhece a tua dedicação, o teu 

comprometimento. Parabéns e que nós rondonienses saibamos e 

tenhamos a sabedoria Divina de escolhermos, como senhor 

falou, nas próximas eleições.  

 Muitas pessoas se afastam da política porque ainda não 

entendem que a política faz parte da vida dessa pessoa. O 

café que nós tomamos; a gasolina que nós colocamos no nosso 

carro; o pãozinho francês de 50 gramas que a gente compra; 

tudo, tudo é relacionado á política. Então, que nós tenhamos 

a sabedoria e a iluminação Divina de escolhermos os nossos 

representantes no próximo pleito. 

 Mas quero só agradecer a Deus pela oportunidade de mais 

uma vez de estar aqui, agradecer a toda a equipe da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia que está fazendo 

o acompanhamento, a Taquigrafia que está registrando, os 

nossos assessores a quem eu quero agradecer já a todo o 

trabalho, a toda dedicação, todo comprometimento com o nosso 

gabinete, com o nosso mandato. Muito obrigado a toda equipe 

do gabinete força e honra. 

 Coronel Alexandre, leve o nosso agradecimento, nosso 

abraço ao Coronel Padilha, Comandante-Geral da nossa Polícia 

Militar. Coronel Nivaldo, Miranda, nosso Comandante-Geral do 

Corpo de Bombeiros do Estado de Rondônia.  

E aqui, já encerrando, fico muito feliz de ter recebido 

vocês nesta manhã de segunda-feira e iniciando a semana 

assim, com o pé direito. 

Aos familiares e amigos dos nossos agraciados, dos 

nossos homenageados o meu muito obrigado por terem vindo, e 



aproveitar para conhecer a nossa Casa de Leis, o nosso 

plenário. Neste espaço são debatidas as leis, tudo que vai 

nortear a nossa vida em nível estadual. Os nossos orçamentos, 

tudo passa por este plenário. Eu fico muito feliz que o povo 

está tomando o lugar que é dele. Este lugar aqui, este espaço 

aqui é de vocês, lógico, representados aí por 24 deputados, 

mas isso aqui é do povo rondoniense. Muito obrigado a todos. 

Invocando a proteção de Deus e agradecendo a presença 

de todos, dou por encerrada a presente Sessão Solene e 

convido todos para o coquetel que será servido no Salão Nobre 

desta Casa. Muito obrigado. 

 

(Encerra-se esta Sessão Solene às 10 horas e 22 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


